

的叙述中通常都环环相扣,现实的革命道路却并不那么容易把控,常常会在理念和策略间张力尽显。抗战期间,由于策略性的不断强调,党内会习惯性地形成越来越强烈的策略性思维,在此背景下,理念的提醒有其充分必要性,但这不意味着对策略的否定。作为理论和策略兼具的政治大师,毛泽东尽可能地在理念和策略间努力保持平衡,不让某一种趋向突破界限,他对1944年关于群众组织这场争论的微妙介入也可作如是观。

由于毛泽东在场而又不在场的干预,1944年这场争论的结果,群众组织并未被取消,而且随着国内形势的变化,群众组织很快又成为中共革命斗争不可或缺的一部分,即便1949年后,群众组织也曾一度成为历史风云中的主导者。其间可以看到领导者思路的微妙差别,也可看到马克思主义意识形态下,群众及群众组织在中共革命中始终具有的张力。这让群众组织的定位既服从于现实需要,又在意识形态的沉浮中充当着特殊的角色。

[作者黄道炫,中国社会科学院近代史研究所研究员]

(责任编辑:高士华)

《近代中国民间银行的诞生》出版

林幸司著译,社会科学文献出版社2019年4月出版,23万字,98元

从19世纪到20世纪,中国先后经历了辛亥革命、中华民国成立、抗日战争,然后走向社会主义。如何把握中国政治、经济和社会在此过程中的变革,作者选择了近代银行业作为考察对象。

具体而言,在前近代的中国四川地区,以重庆为中心的贸易活动颇为盛行。为便于汇兑交易和货币兑换,票号、钱庄等传统金融机构在其中发挥了重要作用。辛亥革命后,受沿海城市的影响,重庆出现了四川首家民间银行聚兴诚银行。该书利用重庆市档案馆收藏的聚兴诚银行的档案资料,梳理了该银行从创办,到抗战时期法人化再到1953年合并为全国公私合营银行之间的发展历程。通过这一梳理,作者希望回答的是,在时代变革的洪流中,企业变动的背后隐藏着人们怎样的应对模式?

该书由三个部分共八章构成。第一部分“民间银行的诞生及其发展过程(1915—1949)”,叙述内陆地区银行设立的经过、发端于英国的股份银行制度的展开和促成以上变化的主要因素。第二部分“共产党政权的成立和银行业(1949—1952)”,中心主题是1950年前后聚兴诚银行面临的政治环境的形成过程。第三部分“民间银行的社会主义化(1949—1953)”,论述聚兴诚银行的自主重组和1953年被合并的过程。(高莹莹)